

與基督相遇(1) ----聖事總論

天主教教義函授課程

香港西灣河大石街一號天主教教友總會（電：2560 3800）

前言

上一單元我們討論了「教會」，她是基督徒的家。這一單元讓我們看看：這個基督徒的大家庭是怎麼樣生活的？是甚麼力量把他們連結在一起？致使他們能將基督的新生命一代代的傳下去，分施給更多的人。

一般人都較容易接受具體可見的事物，對於抽象的東西，往往需要假助於一些象徵的事物，才能易於領悟。教會是由人組成的團體，對於明白、了解天主的愛和救恩，著實也要透過一些具體可見的「標記」，來表達天主對人類那看不見的愛。所以，天主聖子耶穌基督降生成人，來到我們中間，就是為了給我們顯示天父的愛。換言之，我們在基督的具體生活中，見到天父的愛；同時也在他身上與天父相遇。耶穌說過：「誰看見了我，就是看見了父。」（若 14：9）

現在就讓我們看看，基督如何在教會內分施他的恩寵給所有信徒？用甚麼方法使信友們團結在一起？

在聖事中與天主相遇

在耶穌傳教期間，人們很容易從他身上學到許多東西。他直接地給人啟示天父的愛，教人祈禱，給信他的人付洗、赦罪、治病等等。從這一連串的行動中，我們自耶穌身上確實體驗到天父的愛，而與天父親密的接觸相遇。

當耶穌建立教會時，他體會到日後信徒們的需要。他們將沒有機會與耶穌面對面的談話，聽他的教導。於是，他在教會內建立了七件「聖事」，幫助人們認識、愛慕天父，並分享天父的恩寵。

■ 聖事是甚麼？

「聖事」這名詞源出自拉丁化希臘字「Mysterion」，意思是指「祕密」「機密」，如今引伸作為「在基督內的天主奧祕」之意。換言之，聖事是基督留給人，使人透過它而能夠與天主相遇，是分沾恩寵的途徑。要進一步瞭解聖事的意義，應注意以下三點：

- 一、是耶穌建立的
- 二、是有形可見的儀式
- 三、耶穌藉此儀式賦予聖寵神恩給善領聖事的人。

所以，聖事是天主透過教會而分施恩寵與信友的一個具體方法。

■ 基督是天父的「聖事」

我們說聖事是使人與天父相遇的方法。為基督徒來說，基督本身是「聖事」，因為他把不可見的天父，在自己身上成為可見的。「基督是不可

見的天主的肖像，是一切受造物的首生者。」(哥.1：15) 所以，基督徒相信天父的奧祕，在基督身上顯露出來。基督本身是可見、可聞和可接觸的；藉著與基督的交往，基督徒接觸到那不可見的天父和聖神。因此，我們稱基督是天父的「聖事」

■ 教會是基督的「聖事」

基督在教會內建立了七件聖事，但教會本身就是一件最基本的「聖事」。當基督建立教會時，他是要藉著教會將天主恩寵傳開去，廣及眾人，使人藉著教會而認識他，成為他的弟兄。所以，教會的使命是要延續基督和基督在世上的工作。當教會透過有形的組織和活動，給世界顯示出基督，使人接觸到不可見的基督時，我們稱教會是基督的「聖事」。

七件聖事

教會內有七件聖事，就是聖洗、堅振、聖體、修和、病人傅油、聖秩(神品)和婚配。基督以這七種神聖的標記和行為，把天主恩寵給人。其中的每一件聖事，都有它的不同意義，而分施獨特的恩寵。首先，聖洗聖事使人分享天主的生命，成為祂的子女；堅振聖事堅強人所分享的生命；聖體聖事則養活、滋養這生命；修和聖事則使失落這生命的人重獲生命；病人傅油使病人恢復精神肉體的健康；聖秩聖事使人以特殊的方式，分享基督的司祭職務；婚配聖事使夫婦二人與天主合作創造新生命。由此可見，每件聖事在人身上都賦予發展一種生命--恩寵的能力。

當教會舉行任何一件聖事時，基督都親自臨在那件聖事內，賦予該聖事的效果。總括來說，七件聖事是為適應不同需要而採取的七種不同方法。

聖事的本質

「聖事的目的是為了聖化人靈，建設基督妙身，並敬禮天主；但其外表儀式，也含有訓導作用。聖事不僅假定已有信德，而且以言語和事實來滋養、加強並表露信德，因而稱為信德的聖事。聖事不僅賦與聖寵，而且在其舉行之際，同時也盡善地準備教友實惠地領受所賦的聖寵，適當地崇拜天主，並實行愛德。」(禮儀憲章第三章)

從上文內容顯示：聖事本身除了聖化領受聖事者外，尚有建設教會的作用。可見在中包含了一個召叫和一個使命。其次，接受信仰，懷有信德的人，才能領受聖事，得到聖事的效能，更能藉此行動來表露和加深信德。最後，聖事中所賦予的聖寵，並非如仙丹靈藥般發生奇蹟、幻術的效果，而應妥善地幫助教友準備好以實際行動來敬禮天主，實行愛德。

所謂「聖寵」，是指天主看基督的功勞，賞賜人的超性恩惠，使人獲得永生。聖寵分為兩種：寵愛及寵佑。寵愛使我們憑著基督的苦難，得以成為天主的子女；寵佑是基督按我們的生活、工作，或是某種困境幫助我們行善避惡而賞賜的一種特別助佑。

聖寵是超性的恩惠，因為不是人本性的力量所能得到的，只有天主能賜給，而且它的效果也不是人力所能達到的。

聖事與禮儀

耶穌說：「那裡有兩個或三個人，因我的名字聚在一起，我就在他們中間。」(瑪 18：20) 所以，當基督徒聚在一起舉行祈禱、慶典時，耶穌自己親臨於禮儀中，執行天人間橋樑的職務。教會內的禮儀，除了七件聖事外，尚其他的禮儀：如殯葬禮，祝聖聖堂、聖屋等稱之為聖儀。

聖事是耶穌親自建立的。在教會的歷史中，聖事的禮儀經歷了不少變遷，這表示出聖事和每個時代的人有著密切的關係；但在這些變遷及不同之中，與耶穌基督有關的核心時常存在。

聖儀是教會在不同時代訂立的，用以使教會的祈禱能更深入人類的現實生活中。雖然這些聖儀絕對不可以和「七件聖事」相提並論，但它們的結構和聖事的結構相似，同樣包括可見的部份和靈修性質的部份。

總括來說，教會的禮儀包括了聖祭、七件聖事和團體祈禱(如殯葬禮，祝聖聖堂、聖屋等)。

結論

天主願意以一個記號來表達祂對人類的愛。這個記號是為了人的需要而設的；是天主向人類顯示祂的愛的一個方法。故此，在聖事中，信徒們形成一個身心都能經驗到天主的愛的團體。這裡所強調的是「經驗」。換言之，信仰不只是個抽象、超性的東西，且能夠實實在在地在現實生活中觸摸到、經驗到和生活出來的。

所以：「聖事不但指新生命，它們還給我們新生命。不但提及我們的救贖，還給予我們救贖。不但講到我們與主的親近，他就在聖事之內與我們共在。」

(錄自「生活、信仰、教理」)

撮要

- 聖事是耶穌建立的有形可見儀式，藉著這些儀式使善領聖事的人得到恩寵。
- 教會內有七件聖事，就是聖洗、堅振、聖體、修和、病人傅油、聖秩和婚配。
- 當教會舉行任何一件聖事時，基督都親自臨在那件聖事內，賦予該聖事的效果。七件聖事是為適應不同需要而採用的七種不同方法。

討論、反省

--為甚麼說「基督是天父的聖事」？原因在那裡？

--有沒有參加過教會的禮儀（如感恩祭、婚禮、殯葬儀式或其他）？試列舉之並談談當時的感受。

與基督相遇(1)--聖事總論習作

甲、填充題（請在下列各題空格中填上適當的字句）

(一)聖事是基督留給人，使人_____而能夠與_____相遇，是_____的途徑。

(二)_____是天父的聖事，_____是基督的聖事。_____在_____內建立了七件聖事。

(三)七件聖事的名稱
是_____。

(四)聖事的目的是_____，建設_____並_____。

(五)聖寵是天主看_____的功勞，賞賜人的_____，使人能_____。

乙、簡答題

你能否接受基督建立七件聖事以分施神恩的這個方法？為甚麼？

您對本課如有疑難，歡迎來信討論。

完成上述習作後，請寄交：香港天主教教義函授課程香港西灣河大石街一號「天主教教義函授課程」收，您將獲得新的課程。